"双千兆之城"助市民巧应对

■穆亚楠

"利奇马"虽远离了申城,但上周末 的上海也着实经受了狂风暴雨的笼罩。 然而,在电信"双千兆之城"建设如火如 茶的今天,台风"利奇马"并未给市民生 活造成严重影响。在千兆宽带和天翼 4G 的帮助下, 市民足不出户就可以欣 赏 4K 高清电影, 通过网络采购生活所 需的各种物品,巧妙地应对台风所带来 的种种不便。不少市民纷纷表示:在经 历了台风考验后, 更期盼着 5G 时代的 国际进口博览会早日到来,将上海的互 联网生活体验提升到一个全新的境界。

台风下的上海餐桌

在往年,台风的每次来袭除了影响出行以 外,还会给沪上吃货们的餐桌带来不少麻烦。 刮台风了,菜好不好买、价格会不会涨?都是上 海老百姓最关心的问题。而如今,越来越多的 市民利用家中的千兆光网和天翼 4G 全网通手 机,解决台风天的菜篮子问题。

安川电机(中国)有限公司的孟先生告诉笔 者:"周五下午看到上海中心气象台发布的台 风和暴雨预警后,我就用天翼 4G 全网通手机, 提前给自己和父母家都下单配送了所需的新 鲜蔬菜和鱼、肉等食品。这不,台风还没来,食 物就已经到家了。"

近年来,随着上海基础设施建设和城市 管理水平的提高,恶劣天气下的蔬菜和食品 供应早已不再是难题。如今的上海市民更钟 爱通过互联网采购家中所需的商品。手指一 划,送货到家的购物体验,自然远胜于在台 风等恶劣天气下去菜场淋个湿透。而随着第 二届国际进口博览会的到来,来自世界各国 的特色美食, 也将以互联网的方式轻松进入

孟先生表示:"随着中国电信上海公司千 兆宽带和天翼 4G 全网通的普及,盒马生鲜、叮 咚买菜、美团外卖等互联网生鲜配送 App,已 经取代了传统的菜场和超市,成为我们年轻人 的最爱。不但省时省力,价格也比传统菜场便 宜。你看,App上不但有来自山东、甘肃、湖北、 云南等地的小白菜、土豆、冬瓜,还有来自海外 的波士顿龙虾、挪威三文鱼、智利车厘子。这 不,我自己家买完菜后,还顺手帮父母也下了 单,免得他们天雨路滑出门不方便。"

孟先生称:"网购,尤其是生鲜网购,对网 速的要求很高。在天翼 4G 全网通手机普及以 前,每次手机购物点击商品,光图片的显示都 要花上不少时间。这样糟糕的购物体验自然吸 引不了市民。而如今,无论是家里的千兆光网 还是手中的天翼 4G、食品介绍的图片和视频 都是秒开,和浏览手机里的图片没什么区别。 在家里打开手机、平板电脑就能轻松挑选商 品,基本一个小时内就能送到,比自己跑去菜 场方便多了。近年来天翼 4G 的速度越来越快, 流量资费却越来越低,也难怪生鲜电商的发展 势头这么猛。"

近年来无论是阿里巴巴的盒马鲜 生,还是腾讯携手永辉推出的新型零售门店 "超级物种"等生鲜电商都得到了迅猛的发展。 新一代生鲜电商借助上海发达的光宽带和 4G 网络为基础,通过推进冷链技术的发展,不断 尝试积极推进线上线下一体化发展。

除了传统的生鲜配送外,不少生鲜电商 还提供了食品加工服务,方便了市民的需求: "比如前天我加班回来有些晚,所以在选购小 龙虾时、直接选择让商家加工成十三香小龙 虾,这样回家只要再简单炒两个蔬菜就可以 直接开饭了。而周末在家时间充足,我一般都 选择生鲜直接配送, 让家人好好享受我亲手 烹制的美食。'

此外,生鲜电商所提供商品的丰富性和多 样性,也远远超过了传统的菜场和超市。鲜活 澳洲龙虾、帝王蟹、南非鲍鱼等传统菜场难得 一见的进口生鲜,已经俨然成为生鲜电商的 "香饽饽"。孟先生告诉笔者,由于曾在日本留 学多年,自己对金枪鱼、三文鱼等进口海鲜刺 身一向情有独钟。在以往,想要品尝到这些美 食只能去昂贵的日料餐厅,而现在,自己动动 手指,就能在家中品尝到

"就拿今天买的挪威三文鱼和北极贝来 说,以前在附近的菜场和超市根本找不到,而 附近日料餐厅的价格更是贵得离谱。现在有 了千兆光网, 只需动动手指, 不到一小时就 能送到家里了,而价格也比餐厅和菜场便宜 很多, 就算我们这样的普通工薪阶层也完全

"我更期待今年第二届国际进口博览会的 早日到来, 为我们市民带来更多国外优质商 品。"孟先生表示:"此外,借助进博会的春风, 中国电信上海公司 5G 技术也将很快来到我们 身边。听朋友说,未来应用了电信 5G 技术的无 人机,将取代现在的人工配送方式,成为生鲜 电商送货的首选。不但节省了大量的人力物 力,配送的时间也会大大缩短,让我们更尽情 地享受互联网带来的便捷。"

智慧 5G 新生活

在超强台风"利奇马"带来的疾风骤雨下, 不少上海市民都推迟或取消了周末的行程。上 海世达食品有限公司的蒋女士,也没有和往常 一样回家探望母亲。蒋女士告诉笔者,她的女 儿今年刚满3岁,由于夫妻俩平时都要上班, 孩子无人照看,和不少上海家庭一样,她将女 儿放在宝山的母亲家中代为照看,在周末回家

不过在天翼千兆光网的帮助下,她正通过



为抵御和减少台风"利奇马"对通信网 络的影响,中国电信上海公司累计投入保障 人数 3648 人、抢修人员 954 人次、抢修车 辆 389 台次、发电油机 43 台次,全市无大 面积业务阻断情况发生,网络运行平稳。



中国电信上海公司全面应对"利奇马"影响

三千多人投入保障 全市无大面积阻断发生

本次台风对上海通信网络的影响较大。据 截止8月11日6时的统计,全市发生通信杆 路倒杆 21 根、基站断站 129 个、市电停电影响 局站34个,目前已全部修复,全市无大面积业 务阻断情况发生;全市光缆无中断情况发生; 电信部门累计发送预警短信 8197114 条

中国电信上海公司也投入力量, 抢修和 保障通信线路及网络。8月10日受"利奇马"

台风影响,上海市经 受着大风暴雨的洗 礼,不间断的大雨让 上海公司部分通信 局站渗水、漏水情况 频出。8月9日晚22 时,中国电信上海公 司中区局开始抢修 区政府核心机房断 电故障;浦东局及时 修复了周浦旗杆村 倒伏杆路以及张江 地区被车辆拉断的 架空线;南区局及时 排除漕溪电信大楼 电力室渗水隐患;宝 山局也及时处置了 月浦分局数据机房 天花板渗水情况。金 山局处置接报电信 杆路、市电等故障10 起;其中一起为8月 9日晚上吕巷镇派出 所 110 报警电话故 障, 仅用 52 分钟恢 复线路畅通。

此前,中国电信上海公司对 2019 年防汛 防台工作进行部署和专项检查,针对加强室 外广告牌、营业厅门头、空调、绿化等室外设 施安全管理和车辆安全管理提出了要求。分 别对上海 NOC 崇明海缆登陆局、金山局、北 区局等进行了检查抽查,对受检单位的在汛 期开展相应的应急演练、措施预案, 机房动 力、传输和交换等设施设备、值班制度,防汛 物资器材,通信联络手段等进行了重点抽查。

中国电信上海公司还组织开展"防台防 汛、迎峰度夏"移动电源车应急集结演练,全 市 14 个区局包括应急通信局共计 14 辆电源

车参加了演练。还建立了多种通信手段(极端 情况——海事卫星通信、应急情况—800M、单 兵4G、灾害发布短信平台、每日灾情报送系 统,平时——手机、微信群、易信群等),使各 项保障措施落到实处。

针对今年第9号台风"利奇马"造访上 海,中国电信上海公司各产品部及各区局积 极全面落实隐患排除和暴雨、大风防御工作:

对建筑物天沟、地沟、 排水管线等排水设施 做一次清理,确保畅 通;对低洼局站、地下 车库的出入口提前放 置挡水板、沙包等,防 止雨水倒灌;组织人 员对架空线缆、广告 牌、空调外机等户外 设施的安全情况再进 行一次检查,发现存 在隐患的要及时落实 防范措施; 对防汛防 台物资储备进行了清 点,确保风险发生时 能有足够应对物资; 完成所有局房地窖排

水、充气机告警测试工作。确保局房发生告警 时能及时知晓。

在台风中心可能经过的中国电信上海公 司金山、奉贤、浦东等地,电信部门安排了充 足的防汛板、沙袋、抽水泵、吸水棉胎、应急手 电筒等防汛物资,配备了多支通信专业抢修 队伍处于待命状态。

中国电信上海公司应急通信局严密做好 应急设备检查。除主用卫星天线外,其它天线 全部转向避风。在外执行任务的应急基站车 全部降低桅杆高度至安全位置, 在尽可能不 下线的情况下确保车辆和设备安全。发电车 等应急装备进行全面检查,配齐人员,做好随 时出动执行应急保障任务的准备。海缆公司 所有海上和长江巡逻船只靠港避风, 在沪船 舶停靠军工路码头,全体船员在船值班。

题图左:中国电信上海公司全力投入通 信保障,金山局值班人员严密监控设备运行。 题图右: 松江局抢修人员在农田里维护



4K 高清 IPTV 和女儿面对面地交流,高清流畅 的视频画面丝毫没有影响到亲情的传递。 "妈妈、颖颖,这几天台风'利奇马'来袭,我们 这周就不回来了。你们在家也要注意安全,尽 量少出门。"

"没关系,这大风大雨的出门不安全。好在 现在有了电信的 4K 高清 IPTV, 我们随时都能 视频聊天,60寸大电视上的你看起来特别亲切 和真实。再说颖颖现在上幼儿园懂事了很多, 我和你爸身体也都挺好的,不用担心。

这时,一旁的女儿也凑到镜头前:"妈,前 天你用天翼 4G 全网通手机给我们买的鲜肉月 饼特别好吃,外公一口气吃了两只呢。等我吃 完了你再给我买一盒好吗?'

"哎,你别说这鲜肉月饼还是老字号的味 道最正宗。以前你爸爸每年都要跑老远,排上 半天队才能买到。现在有了千兆光网,我和你 爸也学会了在网上购买,特别方便。"母亲看着 我高兴地说。

事实上,为了能经常看到孩子,蒋女士很 早就萌生了安装智能摄像头的念头。"前两年 我在网上买了一个智能摄像头送到宝山妈妈 家,但我们夫妻都是 IT 小白,鼓捣了半天也没 把智能摄像头的安装搞定。好在去年将家中的 宽带升级为电信'十全十美全家享'套餐,中国 电信上海公司为我提供了全套智慧家庭组网 方案。不但闲置了半年的智能摄像头派上了用 场,4K高清 IPTV 更是成为了全家的宝贝。"

据悉,中国电信打造的"智慧家庭"是集智 能连接中心的"天翼网关"、智能娱乐中心的 "高清 IPTV"以及智能云存储中心的"天翼家 庭云"为一体的全方位家庭信息化系统。通过 "天翼网关",集合支持 e-Link 协议的智能设 备,用户可享受远程操控以及接入统一化的服

务。用户无需进行复杂的智能家居配置工作, 可以轻松实现智能家居产品的即装即用。

作为智慧家庭的核心产品之一,4K高清 IPTV 基于家庭千兆光网,为用户提供家庭娱 乐、信息化一体化服务。不但拥有高达 4K 的超 清画质、超过150路直播、超过15万小时影视 资源,还提供了高清视频通话、在线教育、游戏

"以前我都是通过手机和女儿进行视频 通话, 但手机屏幕毕竟太小, 母亲的老花眼 看起来太费劲。自从安装了4K高清 IPTV 后 我们就习惯了通过电视进行视频通话,不但 看起来更逼真,操作起来也更方便,特别适 合我母亲这样的老年人。难怪受到了全家的 一致好评。"

游戏迷的晋级秘笈

在台风天,不少年轻人喜欢和三五好友一 起,打开手中的天翼 4G 手机,玩上几局《王者 荣耀》、《和平精英》等热门游戏,重温大学时代 的记忆。上海阿尔卡特网络支援系统有限公司 的秦先生笑着告诉笔者,自从自己用上了天翼 4G全网通手机,和同伴一起"开黑"时,再也不 会被嫌弃"拖后腿"了。

秦先生告诉笔者:"网络游戏胜负,最关键 的因素之一就是网络延迟大小。一般来说光网 宽带肯定比移动网络要快些,而移动网络的速 度则根据使用人数的多少而变化。根据我的切 身体会,中国电信上海公司的天翼 4G 在这方 面表现得特别出色,一点也没有卡顿的现象。 而我以前的旧手机因为不支持全网通,玩起游 戏来始终要慢半拍,难怪每次都被队友嫌弃。 当然,现在的我更期盼着能早点用到电信的

5G 手机, 感受快人一步的游戏体验。"

不过,相比手机游戏,资深玩家秦先生其 实更喜欢主机游戏所带来的绚丽画面。"如果 能把游戏主机带到手机上就好了。"秦先生不 无遗憾的表示,"好在听公司的 IT 专家说,随 着中国电信上海公司 5G 网络的到来,这一梦 想很快将变成现实。

据悉, 在 5G 时代, "5G+云 VR 视频游戏" 将成为游戏迷们的新选择。借助中国电信上海 公司的 5G 和云计算能力,可以让玩家摆脱硬 件和平台的束缚,在不同联网的终端上获得同 样高品质的游戏大作体验。

专家表示:"一般每年的新游戏都会对主 机的配置提出更高的要求,很多游戏迷花了不 少钱购买一台高配置主机,但不到两年时间就 落伍了。要是再换新主机吧,原来的主机又浪 费了。现在中国电信上海公司通过 5G 技术,将 游戏耗费资源最多的 3D 渲染和人工智能运算 等场景放到云端。市民只要通过家中的机顶盒 或手机就可以轻松享受最炫酷的游戏画面,不 但效果出色,还省去了购买高配置主机的昂贵 费用。"

无需耗费高价购买主机,无需耗费时间购 买并下载安装大型游戏,只需连接 5G 网络,就 能随时随地享受电竞级游戏体验,这就是电信 5G 技术给上海游戏迷们所带来的礼物。

秦先生高兴地表示:"有了5G,我就可在 不同游戏设备上任意切换,随时享受游戏世界 的乐趣。比如我在家中用电脑玩游戏,出门后 还可以在移动端上继续原来的游戏,而不再被 终端平台所限制。"

在这个"利奇马"困扰申城的日子里,有光 网和天翼 4G 网络的助力, 市民们同样过得舒 信息前沿

5G 商用终端 瓶颈终被突破

日前,中国电信率先实现 5G SA (独立 组网)终端芯片巴龙 5000 与多个厂家系统 全面互通, 这标志 5G SA 商用突破了终端

SA 终端芯片的稀缺一直是制约 5G 发展 的瓶颈, 仅有的一款支持 SA 的海思终端芯 片需要与主流设备厂家进行大量的互通联调 工作,导致前期大部分SA试点工作只能采 用模拟终端,测试能力和效果受到极大限 制,严重制约了5G的发展。为实现SA终端 芯片与系统全面互通,从2019年3月起,中 国电信组织海思 SA 终端芯片巴龙 5000 率先 完成与华为系统的 IoDT (互操作研发测试), 并陆续开展与中兴、爱立信、大唐、诺基亚 等厂家系统的 IoDT, 在测试中严格遵循 3GPP R15 2018年12月标准,发现并解决 影响芯片和系统对接的15项重要问题。本次 测试实现了 SA 终端芯片与业界主流厂家系 统的全面互通,突破了业界 SA 组网试验缺 乏手机终端的困局,向 SA 商用目标迈出了

基于以上 IoDT 成果,中国电信已采用基 于海思芯片的手机终端进行 SA 组网外场试 验,同时中国电信将推动更多芯片厂家与系 统厂家开展互通测试、繁荣 5G 产业生态。

SA 是 5G 创新的根本所在,中国电信一 直按照 5G 发展的核心要义和本质要求,坚 持 SA 目标网络方向, 积极与合作伙伴开展 联合创新,在北京、上海、广州、深圳等17 个城市开展了5G创新示范点建设,开通了 全球首张以 SA 为主、SA/NSA 混合组网的跨 省跨域规模试验网。中国电信希望通过 SA 系列推进工作,加快推进SA产业链成熟, 全面做好SA部署准备,力争早日实现SA网 络全面商用。

携号转网

催生用户 三大期待

携号转网又向前迈进一大步。工信部近 日结合前期实践形成《携号转网服务管理暂 行办法 (征求意见稿)》 (以下简称"意见 稿"),明确了携号转网申请与办理流程、市 场服务管理等一系列环节,并向社会公开征 求意见。此举意味着携号转网真正进入落地

"你对一家公司不满意,可以带着你的 号,选择另外一家为你提供服务。"今年全国 两会"部长通道"上,工信部部长苗圩如是 描绘携号转网。不过,携号转网真的是"一 号在手,说转就转"吗?据悉,此次意见稿 要求、申请携号转网的用户、应当同时满足 下列五个条件:一是,申请携号转网的号码 已在携出方办理真实身份信息登记;二是, 申请携号转网的号码处于正常使用状态 挂失、停机等); 三是, 与携出方结清申请携 号转网号码的已出账电信费用, 如有未出账 的电信费用 (如国际漫游费用等), 与携出方 已约定缴费时间和方式; 四是, 申请携号转 网的号码与携出方无在网约定期限限制的协 议,或已解除在网期限限制;五是,申请携 号转网的号码入网已满 120 日 (自然日)。

意见稿明确了用户转网条件, 但是作为 一项便民服务, 开启这项服务后, 用户对运 营商还将有进一步的期待!

首先,将开启"携号转地"的需求。手 机号码"携号转地",也就是携号更改归属 地。记者调查发现,随着人口流动加剧,不 少人在跨省求学、工作、迁徙过程中, 对手 机号码"携号转地"存在需求。对消费者而 言,漫游费的取消只是降低了服务资费.但 在号码的某些服务上仍然只能异地办理,如 当地运营商的活动、营业厅服务、销号等。 这对于变更工作地点、生活地点的人来说, 非常不方便。随着携号转网的进一步落实, 不少用户期待"携号转地"的大时代也能够

其次,期待虚拟运营商业务加入携号转 网。工信部直属的中国信息通信研究院此前 表示, 2018年6月, 15家虚拟运营商由试点 转正式商用,但由于在技术、市场、服务等 方面均无相应准备,可能存在的问题与风险 未经充分评估, 无法确保能够按时为用户提 供优质服务, 因此虚拟运营商并未参与此次 携号转网工程。不过随着部分用户对于开启 虚商业务加入携号转网的诉求, 工信部之后 表示,会研究虚拟运营商携号转网的可行性。 据悉,中国信息通信研究院目前已将虚拟运 营商作为携号转网的调研选项, 预计转至虚 拟运营商很可能要到明年。

最后,5G时代,用户对于家庭套餐的携 号转网才是重点。当前的号码是以用户个人 为基本单位,未来发展家庭套餐或成运营商 发力重点之一。类似于主副卡的移动网络+基 于智慧家居的家庭网络的组合及内容的组合 套餐,会成为主流。用户在此的期待也将进 一步升级。工信部日前公布的数据显示, 今 年5月,在五个正式先行城市中,中国电信 携号转网净转入55999户,中国移动净转出 38797户, 联通净转出 17202户, 中国电信成 携号转网的最大受益者,个中原因除了中国 电信的 4G 网络信号覆盖完善外, 也与中国电 信一直力推的家庭融合套餐有关。

叶菁